

律师信箱

冯律师：
我在一家外企的人力资源部门工作，现在到了招聘季，我公司有意向雇用正在华留学的留学生，请问需要注意哪些法律事项？
读者 汤姆

汤姆先生：
在华留学生是具有外国国籍的在华留学进修人员，不同身份、处于不同学习阶段的留学生，能够与用人单位建立的用工关系亦有不同。具体为您解释如下：

一、外国留学生仍然在读的情况

为了满足留学生群体的学习和生活需求，我国出台《高等学校国际学生勤工助学管理办法》（以下简称《办法》），其中规定国际学生可以在学校的组织和管理下，利用课余时间，通过劳动取得合法报酬，用于改善学习和生活条件。《办法》第五条具体规定，符合相关条件的国际学生校外勤工助学原则上每周不超过8小时，一个月不超过40小时，寒暑假期间适当放宽上述时间要求。因此，用人单位可以与在读外国留学生签署《勤工助学协议》，并在规定时间内用工。

需要说明的是，对于仍然在读的外国留学生，用人单位不能与其签署劳动合同。我国2017年出台的《学校招收和培养国际学生管理办法》第三十条规定：国际学生在高等学校学习期间可以参加勤工助学活动，但不得就业、经商或从事其他经营性活动。因此，若您方有意聘用即将毕业的留学生，可以等其正式毕业、脱离在校生身份后再办理相关手续，建立聘用关系。

聘用在华留学生的法律注意事项

二、外国留学生已经毕业的情况

依据《外国人在中国就业管理规定（2017修正）》第八条，在中国就业外国人应持Z字签证入境，入境后取得《外国人就业证》和外国人工作居留证，方能在中国境内就业。在华留学生毕业后具有上述身份并持有对应证件，便可受雇于中国境内企业。

按照《外国人来华工作许可服务指南（暂行）》，用人单位与刚毕业留学生达成雇用合意后，双方首先应申请《外国人工作许可通知》，由用人单位在外国人来华工作管理服务系统中创建账号，申请人在网上按照规定要求提供材料，经审批后生成《工作许可通知》，毕业生可持有上述材料申领中国Z字签证。

劳动合同是申领《工作许可证》必不可少的材料，用人单位应与已毕业的外国留学生签署劳动合同并协助其办理许可证。需注意，我国明确雇用外国人的劳动合同期限最长不超过5年，但按相关规定履行审批手续后可以续订。因此，如毕业生签署的劳动合同即将到期，用人单位想继续雇用毕业生，应在劳动合同到期前30日向劳动行政部门提出延长申请，批准后的《工作许可证》继续生效。

对于已毕业留学生的劳动权利，《外国人在中国就业管理规定（2017修正）》明确，在中国就业的外国人的工作时间、休息、休假劳动安全卫生以及社会保险按国家有关规定执行。因此，其享有和中国劳动者一致的劳动权利。用人单位在雇用毕业生后，应谨慎遵守我国劳动法、劳动合同法等劳动法律法规，保障外国员工拥有与中国劳动者同等的劳动权利。

（北京市公衡律师事务所 冯宇溪）



中国“智造”为巴西农业注入科技活力

海外纪闻

在圣保罗州里贝朗普雷图市举办的2024年巴西农业科技展上，大疆T50农业无人机一经展出就备受瞩目；绿油油的高粱示范田上方，极目机器人科技有限公司EA-60X植保无人机喷洒作业的场景吸引了众多参观者驻足拍照；巴西农场主坐在徐工巴西制造有限公司展示的电动挖掘机的驾驶室里连连称赞……多家中国企业亮相本届展会，中国“智造”为巴西农业注入科技活力。

深圳大疆创新科技有限公司巴西本地代理商在本次展会上推出T50和T25两款农业无人机。大疆农业市场部营销高级主管毕识介绍，T50拥有强劲的共轴双旋翼动力系统，采用分体式抗扭固定结构，搭载双雾化喷洒系统、前后相控阵雷达与双目视觉系统，集航测与飞防于一体。

阿德马尔·奥利韦拉是大疆在巴西一家代理商的首席执行官。他说：“无人机可以解决传统喷洒农药模式压坏农作物、遇水阻碍的问题。中国无人机每年都在创新，越来越多的巴西农场开始使用无人机，中国技术为巴西农民提供了更大价值。”

来自巴西南部的农场主迈科·阿任顿使用大疆农业无人机已有5年时间。“2019年我了解到大疆无人机，一开始我很难说服父亲用无人机进行农药喷洒，但在大豆田上进行第一次尝试后便大获成功。现在我们不用再开着车到处跑，而且无人机可以到达车到不了的角度进行喷洒，消耗的水也少了很多。”他说。

苏州极目机器人科技有限公司（以下简称“极目”）今年连续第三年参加巴西农业科技展。在公司总经理宋大雷看来，中国的无人机技术得到越来越多巴西用户的认可。“在之前的展会上，巴西客户会反复问很多问题，甚至有一些怀疑。今年展会上，大家有针对性地提出要用我们的无人机解决农场哪些问题。”他说。

总部位于里贝朗普雷图的隆平农业发展股份有限公司（以下简称“隆平发展”）是巴西种业市场领军企业之一，也是极目无人机在巴西市场的用户。本次展会上，由隆平发展提供的三个自有品牌高粱种子被播撒在极目的室外展区，一架极目EA-60X无人机演示农药喷洒。这一场景既展示了中国高科技无人机产品，同时也推广了中国优势种质资源。

徐工巴西制造有限公司（以下简称“徐

工巴西”）在本次展会上推出的纯电动装载机、牵引车、高空作业平台等产品吸引了众多参观者前来咨询。徐工巴西商业总监雷纳托·托雷斯表示，徐工巴西致力于为实现减碳目标而积极推出电动机械产品。“徐工进入巴西已有十年时间，并不逊色于那些在巴西已有七八十年历史的欧美品牌。我们目前几乎占据了五分之一的市场份额，客户反馈中国制造和欧美产品质量一样好。”

中国能源计量设备、系统和供应服务供应商威胜集团有限公司今年第一次参展。该公司负责人表示，很多巴西农场主前来咨询太阳能灌溉系统。巴西在农业新能源领域拥有巨大潜力，公司愿为巴西农业新能源方案贡献中国智慧。

2024年巴西农业科技展4月29日至5月3日举行，是全球最重要的农业技术贸易展会之一。据官方统计，来自50余个国家和地区的800多个品牌参展，参观者约19.5万人次。

（新华社巴西里贝朗普雷图电 记者 周永穗）

压题图片：5月2日，在巴西里贝朗普雷图举行的2024年巴西农业科技展上，参展商演示一款极目农业无人机。

新华社记者 周永穗摄

杜老师：

我听到有人把“塑料”的“塑”读成suò，这种读法是否妥当？谢谢。

甘肃读者 章先生

章先生：

把“塑料”的“塑”读成suò，是北京话里的读法。也就是说，这是一种方言读法。语音专家徐世荣在《北京土语词典》中说：“‘塑’（sù）读suò，为北京土音。”在正音工作中，人们注意到对“塑”字方音的纠正。1959年发布的《普通话异读词审音表初稿（续编）》中注明，“塑料”的“塑”读sù。1985年颁布的《普通话异读词审音表》中规定，“塑”字统读sù。

现在的工具书也提醒人们按照规范读音来读“塑”。例如《新华多功能字典》说：“‘塑’读sù，北京口语读suò，是俗读。”再如《现代汉语规范字典》（上海辞书出版社，2015年版）说：“（塑）音sù，不读suò。”又如《商务馆小学生字典》说：“‘塑’读sù，不读suò。”

留意下面例句中“塑”字的读音：
(1) 塑(sù)料大棚把雨水遮挡以后，晚疫病就控制住了，产量提高了将近10倍。
(2) 生活在明代嘉靖至万历年间的何朝宗就是德化窑瓷塑(sù)的代表人物之一，其作品以观音、罗汉等佛教造像居多。
(3) 外墙铝塑(sù)复合板幕墙如果没有进行防火隔热处理，容易导致火焰蔓延。
(4) 塑(sù)胶泛指指(sù)料、橡胶类的高分子材料。
(5) 敦煌莫高窟的彩塑(sù)与壁画见证了多元文化交汇与东西方文明的融合，显现出双向多元的艺术交流。

《语言文字报》原主编杜永道

「塑料」中「塑」的读音



日前，2024中国绍兴柯桥国际纺织品面辅料博览会（春季）在浙江省绍兴市举行。本届博览会共设展位1400余个，参展企业600余家，展览面积3.5万平方米。



一名印度客商在博览会上选购面料。

新华社记者 翁忻旸摄

海关答疑

张先生：

针对进口燃气采暖热水炉（俗称燃气壁挂炉），我国海关规定，进口商在向海关申报进口时需取得相应监管证件且符合我国准入要求，接受并通过海关检查，以确保符合我国法律法规和相关强制性国家标准的要求；但出于安全原因，个人不宜从境外采购或携带进口燃气采暖热水炉入境自行安装使用。具体为您解释如下：

■ 进口燃气采暖热水炉的定义和分类

根据我国国家强制性标准《燃气采暖热水炉》（GB 25034-2020），燃气采暖热水炉主要是指额定热负荷小于100kW，最大采暖工作压力不大于0.6MPa，工作时水温不大于95℃，采用大气式或全预混式燃烧的采暖炉。按照对烟气中水蒸气利用方式来分类，燃气采暖热水炉可分为冷凝炉和非冷凝炉，一般情况下，冷凝炉的热效率要高于非冷凝炉。

按照用途分类可分为单采暖型和两用型，单采暖型仅用于采暖，两用型可采暖和热水两用。

进口家用燃气壁挂炉须知

天津海关：

我最近看中一款进口品牌的家用燃气壁挂炉，想请问，我国海关对于进口燃气壁挂炉有什么要求呢？

天津读者 张先生

按照燃烧方式可分为全预混式和大气式。按照采暖结构形式可分为封闭式和敞开放式。

■ 进口燃气采暖热水炉需要取得的监管证件及准入政策

1. 获得强制性产品认证（CCC）。CCC认证全称为“中国强制性产品认证”，是中国政府为保护消费者人身安全和国家安全、加强产品质量管理、依照法律法规实施的一种产品合格评定制度。根据《强制性产

品认证管理规定》，对照《强制性产品认证目录描述与界定表（2023年修订）》，燃气采暖热水炉产品需要获得CCC认证。

2. 获得我国能源效率标识，能效限定值要符合《家用燃气快速热水器和燃气采暖热水炉能效限定值及能效等级》（GB 20665-2015）的要求。

■ 进口燃气采暖热水炉通关流程

进口商取得上述监管证件并满足准入要求后，可

自行或由代理报关企业通过国际贸易“单一窗口”向海关申报，系统对强制性产品认证证书信息进行自动联网核查。成功受理后，现场海关依照指令对进口商品的安全、卫生、环保项目实施检验，并实施货证一致性核查。检验合格的货物可正常销售、使用。

■ 个人能否从境外采购或携带进口燃气采暖热水炉入境

境外市场销售的燃气采暖热水炉一般未获得我国强制性产品认证，不符合进口要求。各个国家和地区燃气的配气成分不一致，供气压力也不一样，如果炉具的额定进气压力与供气压力不一致或者燃烧不充分，不仅会导致炉具无法正常使用，严重的还会引发一氧化碳中毒或者燃气爆炸事故。所以，个人不宜从境外采购或携带未获我国强制性产品认证的进口燃气采暖热水炉入境，不建议自行安装使用。

（天津海关商品检验处商品检验一科 李坚）